

# 中石油周年祭

“问君能有几多愁，恰似满仓中石油”的戏言，成为中国股市持续暴跌一年的缩影。2007年11月5日，中石油登陆A股，当天最高价达到48.62元，次日跳空低开低走，开始了长达12个月的连绵下跌；2008年11月4日，中石油收报10.35元，累计跌幅接近80%，所有购买该股的人几乎全军覆没。有人说，如果股份制改革催生了上一轮空前的大牛市，中石油的上市就成为绊倒这头大牛“最粗的一根绳索”。可以预见的是，只要中石油没有见底，A股的下一轮牛市就无从谈起。回顾中石油上市一年来的历程，在中石油上暴露出的一些制度性问题希望引起市场各方的反思，其中一些弊端能够得到纠正，避免今后出现类似的现象，真正建立一个成熟而公正的制度体系。

快报记者 王海燕 综合采写

## 去年48元今年10元 散户梦断中石油

### ■散户百态

#### 新股民

#### 首日买入 房没了差点赔了夫人

一年之前，顶着“亚洲最赚钱的公司”、“全球资本市场市值老大”等光环，中石油回归A股，发行价高达16.70元，引来申购资金3.37万亿元，相当于10%股民参与了中石油的打新，最终只有1.94%的资金中签。2007年11月5日，中石油高调上市，股价最高曾达到48元。上市当日贡献总市值7.11万亿元，一举超越工商银行成为两市总市值最大的公司，同时也成为是全球上市公司总市值最大的公司。

然而上市次日，中石油就走上了连绵不断的下跌之路，一年来不但“顺利”跌破了30元的推荐价、击破25元的“合理价格”，在今年6月初，连发行价都没保住，最低到9.71元，如今在10元一线徘徊，48.62元成了历史最高价。

孙先生在家庭理财上一直保守，有点钱从来都是存在银行里，去年火爆的大牛市让周围的同学、同事、朋友全都赚了个盆满钵满，他也就看看热闹，直到中石油的出现，让心痒的孙先生出手了。

“中石油不是最赚钱的公司吗？而且巴菲特都买中石油。”孙先生觉得买中石油肯定能赚钱，于是他偷偷地拿出了准备买房用的首付款20万元，在中石油上市当天买了4700股。

“我是42元左右买的，应该是当天比较低的一个价位，我还暗自得意，铲到底了，等过几天连续几个涨停后，我就卖掉，给女朋友买个大钻戒！”

哪知道中石油从此就从高山之巅一路下跌，如今20万元首付款只剩下不到5万元，女朋友差点跟他分手。孙先生曾有一段时间将自己的MSN名字改成“你才买了中石油呢，你全家买了中石油”。

#### 老股民

#### 25元铲底 没想到还有地下室

市民黄女士是位老股民了，她买股票从来都是喜欢买便宜的，一般都是10元钱以下的，只有中石油是个例外。

当中石油跌到25元时，网上铺天盖地的评论都是认为中石油跌到底了，“我的一个职业股民朋友斩钉截铁地告诉我，中石油跌到30元就肯定能买了。我想也是啊，中石油最高48元呢，到25元

都快跌了一半下来了，而且当时油价不是在不停地涨吗？”所以当中石油跌到25元时，黄女士认为自己捡了个大便宜，一口气就买了5000股。

“我在25元左右进去抄底中石油的，哪知道买了之后一路下跌，没想到底下还真有个地下室呀。”黄女士只好在21元~22元附近全部割肉，并坚决表示，不会再碰中石油了。

#### 赚钱者

#### 幸运中签 准备抄底“福股”

市民夏小姐却对中石油“情有独钟”，因为她仅用8万多元资金申购中石油，居然中了1000股，上市首日她以45元的价格卖了，赚了近3万元。

她觉得中石油是她的“福股”，给她带来很多运气。从没打中过新股，中石油平均200多万元资金才能中一个号。

呀，她居然能中，而且45元也是相对高价。

“后来中石油一路下跌，我就开心呀，幸亏没贪心，当天就卖掉了。”夏小姐称，她一直关注着中石油的股价，她觉得10元左右就可以买入了，一旦中石油跌破10元，她准备抄底买一点。

### ■首席观察

#### 什么价位可以进场？

对于中石油的表现，昨天国信证券分析师庄海军称，上市时，中石油价格绝对是虚高的，虽然近期中石油表现出较强的抗跌性，但并不代表投资者现在就能铲底了。

一是A股、H股之间的价差比较大，另外，如果国际油价继续稳定在60美元一桶，那么国内油价肯定下调，这对中石油来说也是偏负面的消息。庄海军认为，短线来

看，中石油绝对不是好的投资标的，而且未来如果大盘反弹，它也不会跑赢大盘。

不过，从长期投资来看，如果中石油到9元以下，庄海军认为可以考虑，因为中石油的确是最赚钱的公司之一。

另外未来股指期货出来，作为题材性的利多，中石油还会有支撑。“不过，48元的高价，可能未来5年、10年都达不到。”

### ■鳄动态

#### 巴菲特本轮抄底没选它

中石油A股上市之前，正当所有人都在满怀激情期待重大利好让股市“再上层楼”的时候，“股神”巴菲特却不动声色抛出其持有的4年的全部中石油H股。据不完全统计，4年时间里仅中石油一项投资就为巴菲特取得了超过7倍的收益。

就在全球股市受金融危机冲击而全线暴跌之时，巴菲特上月却发出号召，鼓励投资者入市抄底，他自己则身先士卒，动用了近百亿美金在包括港股在内的全球股市选择部分公司买入，然而此次巴菲特的“自选股”名单中并没有中石油的身影。

### ■深层思考

#### 新股定价机制必须改

今年4月18日，中石油毫无抵抗地跌破了16.7元的发行价，引发强大抛压。

“从目前的发行制度来看，发行价按照20多倍的市盈率来计算，确实偏高，在熊市中很容易遭遇破发。”银河证券研究员刘毅铭认为，目前新股发行的定价制度确实需要修改，而且已经到了不得不

改的时候。

今年9月份，中国证监会公布《证券发行上市保荐业务管理办法（征求意见稿）》，修订原有的保荐制度，以强化保荐机构责任，推动发行制度由核准制向注册制转变。分析人士认为，这意味着新股发行的定价机制的改革会逐步提上日程。



### 网络恶搞系列之诗歌版

#### 我站在中石油48元之巅

我站在中石油48元之巅  
眼含热泪向山下俯瞰  
看那高高耸立的井塔  
看那黑色石油井喷的壮观  
看那井架旁忙碌的股民  
看亲戚朋友被套牢  
看巴菲特赚了大钱

我站在中石油48元之巅  
感叹那董事长要回报祖国的宣言  
虽说港股发行只有一元  
那也是肥水没流外人田  
因为我们都是祖国的股民  
血脉相连

我站在中石油48元之巅  
回味着那铺天盖地各类媒体的宣传  
那是世界最大市值的公司  
亚洲企业最挣钱  
垄断着不可再生的石油资源

我站在中石油48元之巅  
眼望天空发出最后的呐喊  
什么时候让我回家  
什么时候让我下山  
我要回家  
我要下山

### 网络恶搞系列之广告版

#### 中石油，疯吃天下，大晕磨拖！

买了中石油，他好我也好，你就别想跑。

中石油啊，它含油量高，跌一天顶过去五天，实惠！你瞧我，一口气跌了5天，不反弹……

中国石油——一切皆有可能！

领头羊，石油当自强。  
中石油一买，愁事自然来。

中国石油，不走寻常路！  
中石油你买了吗？不买不知道，买了忘不掉。

中石油，今年48明年的28。

### 网络恶搞系列之歌曲版

#### 《月亮之上》版

我在遥望，中石油里，有多少股民在被动地滑翔。  
昨天已忘，风干了暴涨，我和石油重逢在套牢的路上。  
资金已被套牢，股落股涨，解套的日子，远在天堂……哦耶！哦耶！

谁在呼唤，行情多长，挣钱的渴望像白云在飘荡。

东边割肉，西边喂狼，一摞摞的股票，就跌到了天亮。

在股海沧桑中，牛股在何方？跟机构商量：让股票涨涨……哦耶！

哦耶！哦耶！

谁在呼唤，行情多长，挣钱的渴望像白云在飘荡。